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Jak obratit ¢as s kvantovym pocita¢em?

Druhy termodynamicky zakon #ika, ze vSechno plyne podle Sipky ¢asu. Od usporadaného
stavu k chaosu. JenomzZe to by nebyli kvantovi fyzici, aby to nezkusili zpochybnit. V
experimentech pfinutili stav kvantového pocitace se 2, a pak i se 3 qubity, aby se vracel o
zlomek casu zpatky. A podaiilo se jim to! Kvantovi fyzici maji na to pravo...laikové nikoliv,
ti maji za to urazky a ponizovani. ( uz odnepaméti HDV fikam, ze Cas se kiivi uvnitt
vilnobalicku tak, ze se ,,vlnka toku-postupu plynuti asu* previni, tedy néco jako surfasska
vlna a...a pak na malilinky interval ( snimek té viny do osy ,,x* ) jde ¢as obracenym smérem a
honem zpét do normalni Sipky Casu - - to je sice vize trivialné popsana, ale ma smysl a logiku

)

Kvantovi fyzici (trochu) obratili ¢as. Kredit: @tsarcyanide/MIPT.

Zijeme ve svété, ktery funguje podle fyzikalnich zakond. Samotni fyzici se s tim ale
podle vSeho nehodlaji tak UpIné smifit. Neustale hledaji rizné cesticky, po kterych by
bylo mozné viadnouci fyzikalni zakony obejit nebo alespon zpochybnit jejich
absolutni moc. Déla to rovnéz Gordey Lesovik z Moskevského institutu fyziky a
technologii, ktery se s mezinarodnim tymem spolupracovnikt podilel na
.provokacich® proti druhému termodynamickému zakonu. Ten pfitom empiricky a
pravdépodobnostné popisuje prabéh tepelnych déju a fika, Zze celkova entropie
izolovaného systému se nikdy nemuze v pribéhu ¢asu snizovat.

VétSina fyzikalnich zakonu nijak zvlast nerozliSuje mez minulosti a pfitomnosti. Nikdo
ale neocekava, Ze se budou dit véci jako samovolné poskladani rozprchlych
kule¢nikovych kouli do puvodniho postaveni, vsaknuti rozptyleného €aje zpét do
¢ajového pytliku v makrosvété chod Casu zpétne, Sipka casu obracena, neplati,
respektive je takového néco ,zpétny tok Casu® naprosto nepozorovatelného, protoze
se jedna o cca 50 radu nebo tfeba nateCeni zhavé lavy zpatky do sopky. Lidé totiz
intuitivné vnimaji druhy termodynamicky zakon a hlidaji si smér Sipky ¢asu. V mikro
svété na planckovych Skalach je ,cukanec” €asu ( vina se pfevinila jako surfafska
vina ) opravdu intervalem cca 10 3° sekundy...a to se v makrosvété neda
pozorovat...
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Gordey Lesovik.
Kredit: Moscow Institute of Physics and Technology.

Kvantoveé fyziky zajimalo, jestli je mozné obratit Sipku ¢asu alespon na zlomek ¢asu u
jediné €astice. No paraaada, to byl maj napad pred tficeti lety..., uvnitf vinobali¢ku
elementarni Castice jsou dimenze zatoCeny do klubiCek, a tim padem ze Sipka Casu
,na primétné“ je na malililinky kousi¢ek obracena...huraa...konec¢né to tu je, co jsem
vymyslel uz pred 30ti lety. | Nejprve namisto nalévani lavy zpét do sopky teoreticky
prozkoumali osamély elektron v kosmickém prostoru. Vyvoj stavu takoveho elektronu
popisuje Schrodingerova rovnice. V prubéhu ¢asu se tento systém stava vice
chaotickym a poloha elektronu je stale vice nejista, jak pravi druhy termodynamicky
zakon.

Nicméng, Schrédingerova rovnice je vratna. Pomoci dimysiné matematické
transformace, ktera zahrnuje komplexné sdruzena cisla, je mozné touto rovnici
popsat stav elektronu nazpét v ¢ase. Takovy jev jsme zatim v pfirodé nepozorovali.
Podle fyzikd by ale k nému teoreticky mohlo dochazet, vlivem nahodné fluktuace
reliktniho mikrovinného zareni, které prochazi celym vesmirem. Ta Sance je pry ale
naprosto mizivé miziva. Lesovikiv tym spodital, ze kdybychom po celou dobu
existence vesmiru, tedy asi 14,7 miliardy let, kazdou sekundu pozorovali 10 miliard
novych stavu elektronu, tak by elektron timto zptsobem sko il do minulosti asi tak
jednou jedinkrat. A pokud by k tomu doslo, tak by elektron cestoval do minulosti
vzdalené jen asi jednu desetmiliardtinu sekundy.
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Jak obratit ¢as na kvantovém poc¢itac¢i IBM? Kredit: @tsarcyanide/MIPT.

Jevy v makrosvété, jako kule¢nik nebo sopecna erupce, probihaji v mnohem vétsim
méfitku a obvykle zahrnuji myriady elektront a dalSich ¢astic. To je duvod, proc
kolem sebe nepozorujeme ob¢asné skoky v ¢ase smérem vzad a nikdo pfed nasima
ocCima nahle neomladne, pokud nepouzije u€innou kosmetiku.

Lesovikovi a spol. to nestacilo. Zkusili obrétit ¢as v experimentu. Namisto elektronu
pouzili kvantovy pocita¢ od IBM s dnes jiz klasickymi supravodivymi qubity. Vytvofrili
stav kvantového pocitace, ktery se vyviji pfimo proti sméru termodynamické Sipky
Casu. Jinymi slovy, tento stav se vrati o zlomek sekundy do minulosti. Ukazalo se, Ze
takovy stav Uspésné skoci proti asu asi v 85 procentech pfipadl. Kdyz pouzili
namisto dvou qubitl pocitac se tfemi qubity, tak uspéli asi v jedné poloviné pfipadu.
Badatelé predpokladaji, ze s vice sofistikovanymi kvantovymi systémy by uspésnost
Vv prevraceni €asu byla jesté vétsi.

Védci si také pochvaluji, ze jejich algoritmus pro obraceni ¢asu neni jenom takova
kvantova hracka. Ukazalo se, Ze je mozné takovy postup vyuzit pro zvySeni vykonu a
presnosti kvantovych pocitacu. Po dalSim vylepSeni by mohl slouzit k testovani
programu pro kvantové pocitace a k eliminaci Sumu a chyb pfi kvantovych vypodctech.
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